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Εναλλασσόμενο ρεύμα 

 

 

Μιχάλης Ταρουδάκης 
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Q=10,   L=30,    C=20 

R=0.4 
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Διάγραμμα φάσορα 



R 

sin( )maxV t

2
2 f

T


  

Rv

Ρεύμα και τάση είναι σε φάση 
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Μέση τετραγωνική ένταση ρεύματος 
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Ρεύμα και τάση βρίσκονται σε διαφορά φάσης -π/2 
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Κανόνας βρόγχου Kirchhoff 
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Ρεύμα και τάση βρίσκονται σε διαφορά φάσης π/2 
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To ρεύμα παντού πρέπει να είναι το ίδιο 

Γνωρίζουμε τη διαφορά φάσης που έχουν 
οι τάσεις στα διάφορα στοιχεία σε σχέση 
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To ρεύμα παντού πρέπει να είναι το ίδιο 
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To ρεύμα παντού πρέπει να είναι το ίδιο 
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To ρεύμα παντού πρέπει να είναι το ίδιο 
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To ρεύμα παντού πρέπει να είναι το ίδιο 
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Για να υπολογίσουμε τη συνολική διαφορά τάσης πρέπει να 
προσθέσουμε διανυσματικά τους φασιθέτες 
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To ρεύμα παντού πρέπει να είναι το ίδιο 
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To ρεύμα παντού πρέπει να είναι το ίδιο 
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Στοιχείο Σύμβολο Εμπέδηση Ρεύμα Τάση Πλάτος τάσης 
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f=50 Hz 
C=0.001 F 
ΔV max=40 V 
L=0.03 Η 
R=25 Ω 
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27 

Αν η γωνία φ είναι θετική: 
◦ XL > XC (κάτι που συμβαίνει σε υψηλές συχνότητες). 

◦ Το ρεύμα υστερεί της εφαρμοζόμενης τάσης. 

◦ Το κύκλωμα είναι περισσότερο επαγωγικό παρά χωρητικό. 

Αν η γωνία φ είναι αρνητική: 
◦ XL < XC (κάτι που συμβαίνει σε χαμηλές συχνότητες). 

◦ Το ρεύμα προηγείται της εφαρμοζόμενης τάσης. 

◦ Το κύκλωμα είναι περισσότερο χωρητικό παρά επαγωγικό. 

Αν η γωνία φ είναι ίση με μηδέν: 
◦ XL = XC 

◦ Το κύκλωμα είναι αμιγώς ωμικό. 
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Στιγμιαία Ισχύς 
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Η μέση ισχύς σε πυκνωτή και πηνίο είναι 0 



 

max
max

22

L C

V
I

R X X




 

 max max
I για  

L CX X
LX L

1
CX

C


0

1

LC
 Συχνότητα 

συντονισμού 

30 

   
2 2

22 2 2

02

1
L C

L
X X L

C
  

 

 
     

 



0

1

LC
 Συχνότητα 

συντονισμού 

 

 

2 2

2
2 2 2 2 2

0

rms

av

V R
P

R L



  




 
Μέση ισχύς συναρτήσει της 
συχνότητας 

31 

   

 

2 2

2

22 2

rms rms

av rms

L C

V V R
P I R R

Z R X X

 
  

 

   
2 2

22 2 2

02

1
L C

L
X X L

C
  

 

 
     

 

Συντονισμός 
   

2 22

2 2

rms rms

av

V R V
P

R R





 
 



C=0.01 F 
ΔV max=4 V 
L=1 Η 
R=25 Ω 
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Η οξύτητα της καμπύλης συντονισμού περιγράφεται από την παράμετρο 
Q που ονομάζεται «συντελεστής ποιότητας» 
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Δω είναι το εύρος (άνοιγμα) της καμπύλης στο σημείο που αυτή έχει 
το ήμισυ της μέγιστης τιμής της 

Μπορείτε να δείξετε (άσκηση) ότι Δω=R/L 
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C=2.0 nF 
ΔV max=10 mV 
L=5.0 μΗ 
 


